嘉兴市新闻传媒中心 中共平湖市委 联办

2025年6月26日 ◆ 星期四

农历乙巳年六月初二 总第 5696 期

# 平湖版





# **JIAXING**

## 稳固工业支柱 锻造经济韧性

1至5月我市规上工业实现增加值143.42亿元,同比增长9.2%

■记 者 胡佳英 通讯员 姜俊霞 郑凯欣

本报讯 工业挑大梁,筑牢 发展盘。昨天,记者从市统计局 了解到,今年1至5月,我市(不含 嘉兴港区和电厂)规上工业实现 产值 784.31 亿元,同比增长 8.5%, 实现增加值143.42亿元, 同比增长9.2%,列嘉兴五县两区

从数据看,新材料产业增长 较快,对全市规上工业拉动作用 明显。前5月,我市新材料产业 实现产值261.17亿元,同比增长 24.5%,实现增加值23.74亿元, 增长28.9%,拉动全市规上工业 总投资70亿元,PTA年产能达

浙江独山能源有限公司是我市新 材料产业的"领头羊",在新材料 产业发展过程中起到了"压舱石" 的作用:今年前5月,实现产值 162.27亿元,同比增长24.3%。 "去年12月,我们三期项目一套 PTA装置正式投产,为今年贡献 了新产值,也为今年以来实现两 位数增长打下了坚实基础。"浙江 独山能源有限公司总经理郑永伟

据了解,浙江独山能源有限 公司主要生产工艺为:原料(对二 甲苯、醋酸)-产品(精对苯二甲 酸)-再加原料(乙二醇)-聚酯纤 维-长丝。PTA项目分两期实施, 增加值增长5个百分点。其中, 500万吨。在两期项目平稳运行

的基础上,独山能源上马三期项 目即新材料一体化项目,该项目 总投资130.8亿元,规划建设年产 400万吨PTA和210万吨聚酯功 能性差别化纤维项目。"我们三期 项目推进以来,平湖市和独山港 镇两级政府帮助我们协调解决各 类问题,保障了项目的顺利推 进。"郑永伟说,待项目全部投产 后,平湖基地将形成年产1100万 吨 PTA、210 万吨功能性纤维产

新装置代表新产能,新产品 同样意味着新市场。去年12月, 落户平湖经济技术开发区的易达 精密机床(平湖)有限公司发布了 EU5系列五轴数控机床新品。该 产品在精度、速度、稳定性等方面

均达到了行业领先水平,能够满 足航空、航天、新能源汽车等高端 制造领域的需求。包括该新品在 内,易达精密产品包括常规立式 加工中心、立式钻攻中心、高端五 轴数控机床等,广泛应用于航空、 汽车、模具等行业。今年1至5 月,企业实现产值约1.36亿元,全 年产能预计将达到2500台加工 中心。

新装置投入使用、新产品投 放市场,承载着企业发展壮大的 雄心。在浙江轩田智能科技有限 公司,这样的雄心随着新厂房建 设的加快越来越"具象化":崭新 的厂房已经拔地而起,包括生产 车间、行政办公室及研发中心等 核心功能区。该项目总投资3亿

元,占地面积约32亩,目前正在 等待竣工验收,届时该厂房将用 于公司年产300台精密半导体封 装设备建设项目。"我们这个项目 主要致力于推动半导体产业高质 量发展,达产后年产值可超6亿 元。"浙江轩田智能科技有限公司 基建负责人黄衡洲说道。

工业强,则经济强。在经济 饭图中,工业扮演着至关重要的 角色,它不仅在经济运行中发挥 着"稳定器"的作用,更是产业升 级、技术创新的"急先锋"。一系 列新装置、新产品、新厂房,不仅 稳固了平湖这座城市的"工业支 柱",也锻造了平湖工业经济的韧 劲与活力,凝聚起平湖经济向 "新"行的强大力量。



#### 新居拔地起

昨天,从空中俯瞰钟埭街 道的九曲港小区,16幢楼房拔 地而起,施工人员正有序推进 收尾工作。据悉,该项目总建 筑面积约13.5万平方米,规划 建设安置房900余套,项目竣 工后将进一步满足更多居民住 房改善需求。

■摄影 王 强

#### 10个优质项目签约落户

### 独山港奋力打造临港服务业"金名片"

■记 者 林旭东

张丹燕 通讯员 徐冰艳

本报讯 昨天上午,独山港 经济开发区举行贸易稳进提质对 接会暨服务业发展大会,进一步 提振服务业发展信心与决心,打 造港口服务业发展金名片。

着天然的优势。作为浙北地区唯 个外海生产性泊位已建成29个, 其中万吨级23个,加之海河联运 的天然优势以及沪乍杭铁路货运

支线的规划落地,未来多式联运 吐量64.2万标箱。 发展潜力巨大,将为平湖及周边 地区企业货物流通和对外贸易提 供极大便利,有效助力企业降本 增效。同时,独山港还有强劲的 产业支撑,规模庞大的工业经济 体系需要更多金融、科技、信息等 发展壮大服务业,独山港有 赋能。2024年,独山港11家规上 定资产投资。"在与其他地区比对 服务业企业全年营收11.07亿元, ·的深水良港,独山港规划的40 23家限上批零企业全年销售额 180亿元,10家社会消费品企业 全年零售额 1.64 亿元,全年港口 货物吞吐量5319万吨,集装箱吞

强劲的发展态势下,独山港服 务业向优向强的步伐更加稳健。 当天,新凤鸣集团股份有限公司、 中检西南计量有限公司上海华证 联计量分公司等10个优质服务业 项目签约落户独山港,将带来115 生产性服务业的配套支撑和持续 亿元的销售额以及近1亿元的固 后,独山港镇政府优质的服务以及 诚意十足的政策保障让我们坚定 了落户这里的信心。同时,独山港 产业集群完整,产业规模庞大,与 我们企业的发展同样契合度很

高。"中检西南计量有限公司上海 华证联计量分公司负责人陈坚说, 该公司作为国内最大的检验检测 企业之一,落户后将服务好独山港 生产性企业的检验检测等工作,助 力独山港服务业产业高质量发展。

客商的信任和青睐,还来源 于独山港的发展后劲。"我们计划 到2027年,服务业纳统企业累计 60家以上,限上批发零售业突破 50家、销售额突破400亿元,在现 代服务业企业规模和质量上实现 倍增。"独山港经济开发区党工委 委员、管委会副主任,独山港镇副

镇长潘凌风说,这三年间,独山港 将通过平台扩容提标专项行动、 临港贸易培育专项行动等4个专 项行动,打造现代物贸、船货代、 码头、检验检测、电子商务5大服 务业集群,完成平台扩容提标、业 态丰富多元、集群规模突显、招引 量质齐飞的目标,为独山港现代



## "小工坊"释放共富"大能量"

■记 者 戴 琰 通讯员 陈明远

【现场见闻】晨曦初露,新仓 镇"石全食美"共富工坊内已蒸汽 缭绕。步入工坊,只见一盘盘精 致的尺糕整齐地摆放在餐桌上, 烟火气息扑面而来。

案板上,糯米粉堆积成小山, 五六名阿姨手脚麻利,有人熟练 地将过筛后的糯米粉填入模具, 有人迅速抹平糕面,还有人轻巧 地将蒸好的尺糕脱模,竹制托盘 在她们手中不断传递,发出清脆 的碰撞声。

"叮——"的一声,计时器响 起,又一锅尺糕新鲜出炉。负责 人高菊平来不及擦去额头上的汗 珠,便急忙将滚烫的蒸笼移至冷 却架,手机又在围裙口袋里震动 起来。"好的! 明早八点准时送 到!"她热情地回应着,随即又迅 速加入到装盒的行列中。

"在家门口的工坊上班,每月 有五六千元的收入。"员工谢阿姨 笑着说。靠墙的长桌上,包装区 同样一片繁忙。阿姨们熟练地将 尺糕裹上保鲜膜,小心地放入精 美的礼盒中。

【创新实践】在石路村,一粒 平凡的大米历经匠心雕琢,化作 手下诞生,大家的钱包也随之鼓 香甜软糯的尺糕,开启了从田间 起来。 到舌尖、从个体到集体的共富征

"石全食美"共富工坊专注传 统点心制作,让尺糕、粽子、青团 等传统美食焕发新生。工坊对品 质严格把控,从原料采购环节就 注入"共富基因"。工坊所需的大 米、蚕豆、红豆等原材料,优先从 本村农户手中收购,既保证了食 材的新鲜与品质,又直接带动了 农户增收。对农户而言,稳定的 收购渠道消除了农产品销售的后 顾之忧,让他们能安心种植。"以 前总担心蚕豆卖不上价,现在工 坊直接上门收,价格公道还不用 愁销路。"70多岁的老农胡华良

订单高峰期,工坊成为村里

闲散劳动力的"就业港湾"。无论 元。 是赋闲在家的村民,还是希望增 加收入的劳动力,都能在工坊找 到合适的岗位。揉面、包馅、蒸 煮、包装……传统点心在村民巧

石路村的共富故事,不仅体 现在生产与就业环节,更延伸至 销售领域。在石路村,"人人都是 代理,个个助力销售"。工坊推行 代理模式,村民每成功售出一份 点心,都能按销售额获得相应提 成。村民盛雪权说:"我每天在朋 友圈发点心制作视频,没想到一 个月赚了2000多元外快,既能宣 传家乡美食,又能挣钱。"

在全民参与的热潮下,石路 村的销售网络迅速铺展。年轻 人用短视频记录古法制作工艺, 中老年村民则在集市摆摊吆喝, 村干部带队跑市场、谈合作。大 家各展所长,形成线上线下联动 的销售矩阵,目前已带动50余 户低收入群众月增收3000余

"为了拓宽部分弱势群体的 增收渠道,我们聚焦'家门口'的 共富点位,创新打造覆盖全镇的 '1955'共富工坊服务体系。"新仓 镇党委委员葛琛说。作为"新仓 经验"发源地,新仓镇紧扣新时代 发展脉搏,坚持党建引领,将"合 作共赢"理念融入共富工坊建设, 探索出一条以产业为基、多方协 同的共同富裕新路径。

在运营模式上,新仓镇精准 锚定不同群体就业需求。针对需 兼顾家庭的新居民随迁父母,新 嘉园共富工坊推出灵活弹性的工 作制,日均吸纳40名固定坊工, 让他们既能照料家人,又能实现 稳定增收。对于怀揣创业梦想的 居民,共富工坊服务中心提供场 地支持、创业指导、资金对接等 "一站式"服务,搭建起从创意到 实践的高效转化平台。

在特色化发展进程中,新仓 镇深挖本土资源,全力推动共富 工坊向特色化、品牌化升级。仓

禾粮食全产业链共富工坊打造 "农家虾稻米"特色品牌;"石全食 美"共富工坊凭借传统尺糕打开 市场……新仓镇还充分利用供销 超市等平台,为工坊产品开辟直 营店,让特色产品走进更多人的

截至目前,新仓镇已建成服 装加工、净菜分拣、食品包装等 20个共富工坊,为超过1500名低 收入群众和闲置劳动力提供就业 机会,人均月收入增加超3000 元,发放劳动报酬超500万元。

【群众点评】新仓镇石路村村 民纪照英:家门口的共富工坊越 来越多,我们村民的就业机会也 随之增多。以前,我们为了生计 常常需要外出务工,而现在,有了 这些共富工坊,我们不仅能在家 附近找到工作,还能兼顾家庭,实 现稳定增收,真好。

合作之源看变迁

精细化适配推动引才质效

#### 平湖人才工作 再出"新招"

荣怡婷 通讯员 顾思卓

本报讯 6月24日,以高端新材料产业为"靶 向磁场",来自成都、重庆、厦门等地的6位高分子 材料领域的青年博士来平开展为期两天的对接考 察,以项目落地、技术加盟、跨界交流等形式,加入 平湖产业"朋友圈",2位博士达成初步合作意向。

聚焦一个产业、研究一批赛道、引入一众人 才。本次活动,我市以战略主导产业——高端新 材料为重点,从产业细分、行业需求出发,为高端 涂覆材料、绿色化工等赛道引入专才。作为一家 专注于化学发泡剂、钙锌稳定剂、润滑剂等新型 橡塑助剂研发生产的国家级高新技术企业,这两 年,浙江杰上杰新材料股份有限公司积极推进扩 产计划,急需引进一批产业紧缺人才。活动中, 企业发泡剂团队对接了具有化学、材料学双专业 背景的博士人才乔景慧,双方以"座谈初洽+实地 考察+现场直面"的形式深度交流,乔景慧初步达 成以博士后进站方式加入团队的意向。"由政府 牵线搭桥,我们能更精准地找到所需人才,方便 又高效!"杰上杰技术总监刘鑫赞叹道。

企业有需求,人才有需要,为进一步促进人 才供需精准对接,活动还将各位博士专长细化细 分,个性化推出5条考察线路,帮助意向人才畅通 发展渠道,协助高端人才探寻合作新方向。

"这次活动,我们还进一步延伸对接触角,在 统筹推进教育、科技、人才一体化发展大潮中,将产 才合作从传统的企业、科研院所、科创平台扩展到 教育系统等新主体。"平湖市高层次人才服务中心 主任留研微介绍说,这一创新探索不仅深化了"产 才城一体化",也生动践行了"教科人一体化"

来自中国工程物理研究院的博士姜瑞丰,有 着丰富的学科竞赛经验且有志从事教育行业,了 解其需求后,我市为其对接了平湖中学,双方进 行了洽谈了解,结下了一颗"以教成才、以学促 产"的丰硕果子。

人才是发展的第一资源,是城市发展的不竭 动力。近年来,平湖以大力实施"人才强市"战略 为抓手,以"引才精准化、育才系统化、留才生态 化"为主线,不断开拓创新,人才工作取得新成 效。数据显示,目前,全市人才资源总量达17.62 万人,人才梯次结构持续完善。

#### 让更多"创新小苗" 长成"参天大树"

■言成声

近日,浙江菲斯曼供热技术有限公司等17家 企业入选省专精特新中小企业名单,进一步壮大 了我市"高精尖"企业库,我市的专精特新企业总 量也居全省前列。

中小企业是地方经济发展的"毛细血管 成长性好、创新能力强、发展潜力大的专精特新 中小企业在平湖经济体系中担当着举足轻重的 角色,是驱动产业结构优化升级、实现经济高质 量发展的中坚力量。而与大型企业相比,专精特 新中小企业犹如一棵棵"小树苗",需要培育管 护,助其成长。

助力更多中小企业迈向专精特新,需要瞄准 产业所需厚植沃土。一流的营商环境一直是平 湖的"金字招牌"。近年来,我市通过成立长三角 (嘉兴)专精特新企业服务基地平湖工作站,持续 强化创新服务,不断升级梯度培育体系,积极为 中小企业走好专精特新发展之路,营造了良好的 环境。厚植中小企业高质量发展的沃土,需要我 们持续擦亮"平妈妈"营商环境品牌,以"有事服 务好、无事不打扰"的理念,做到有难主动上前, 无事坚决不扰,让企业既被"温度"所暖,又不被 "热度"所扰。

让中小企业依靠创新逐浪向前,离不开好政 策的支撑。今年,我市通过强化财税、金融、科 技、产业、人才等政策协同,全链条支持企业创新 发展,推动专精特新中小企业数字化、智能化、绿 色化转型,更好地融入产业链和产业集群,特别 对龙头企业、专精特新"小巨人"企业在拓展人工 智能应用市场,深耕人工智能芯片、装备、驾驶等 赛道方面,给予重点扶持,提供全方位保障。助 力更多中小企业迈向专精特新,需要针对其抗风 险能力较弱的实际,以强有力的政策供给,赋能 企业创新,补短板、强弱项,突破发展瓶颈。

加快推进新型工业化,培育和发展新质生产 力,是推动高质量发展的内在要求和重要着力 点。纵观入选专精特新的中小企业,大都通过硬 件投入、技术改造,以创新实现自我产业升级。 而专精特新中小企业,理应成为"先头部队"。支 持企业走专精特新发展道路,平湖正不遗余力。 相信,有政策、服务的双轮驱动和不断健全的要 素保障,未来平湖定将涌现更多"小巨人",不断 开枝散叶、成

长壮大,最终 成为经济高 质量发展的 "参天大树"。



嘉兴市交通学校(嘉兴交通技工学校) 友 情 提 醒:关 注 天 气,注 意 交 通 安 全

今天到明天多云,午后部分地区阴有阵 雨或雷雨,东南到南风3到4级。今天白天 最高气温33℃,明天早晨最低气温26℃。